互联网金融时代背景下纯线上民营银行现状分析

——以浙江网商银行为例

赵欣然

(西南民族大学,四川 成都 610200)

【摘 要】: 互联网银行以网络技术为载体, 网络实体的线上模式可以充分利用社会闲置资金, 降低自身经营成本, 打破传统银行局限性, 促进银行业务的发展, 具有简单、快速、安全、高效、低成本等优点. 但也因其依赖于互联网, 银行的发展仍存在先天性掣肘, 我们以浙江网商银行为例, 从互联网金融视角研究线上民营银行的创新路径, 剖析浙江网商银行的经营优势, 探究目前浙江网商银行业务发展中存在不足, 为浙江网商银行更好地发展提供对策建议。

【关键词】: 浙江网商银行 互联网银行 优势与不足 建议

【中图分类号】:F23【文献标识码】:A

- 1 浙江网商银行现状分析
- 1.1 业务特色
- 1.1.1"支小扶农"作用突出,助力农业发展与普惠金融

随着浙江网商银行服务的小微企业客户数量增加,其贷款发放规模及比例也逐年加高。去年,浙江网商银行总资产突破 9 亿元,风险(加权)资本率 12.1%,全年共放款 476.9 亿元,其中放款 41.4%向小微企业贷款 90 亿元,占总额的 87%;向农村小客户贷款 264.5 亿元,占贷款总额比例过半。扶持小农户作用突出,为小微客户提供经营性贷款,同时创收盈利。

1.1.2 "310"贷款模式只此一家,风控体系独树一帜

"310"模式指3分钟申贷,1秒钟放款,全程0人工介入。网商银行以服务小微、引领小微为宗旨,与阿里旗下品牌联创、优化微贷技术,以确保客户全天候优质金融服务为原则,每笔贷款的平均运营成本竞低至2.3元。

风险管理方面,拥有 EB 级数据,区别于传统的指标式风险控制,真正实现基于大数据的自动化风险控制,其关注对象从客户群体行为特点本身出发,进一步延伸到行业趋势、金融市场形势等多维度,进而构建相对全面的风控模型。

实际操作方面,线上货款模式双向数据量大,业务高峰频出且时间难料,创新分布式架构以其与传统银行使用的集中式架构相比的高可扩展性,针对广义上的 ITwendi 展现出了在成本价格、研发自主、兼容灵活方面的显著优势,继而实现了实际业务的可实施性及快速调整以应对市场变化的能力。

1.1.3 纯线上银行,基于大数据和人工智能技术,区别于传统金融服务模式

作为第一批开始架构的纯线上银行,在信息系统的建设中,云架构在成立之初就被用来构建业务系统。一方面,为产品创新和研发效率提供了动力,业务系统基本达到每两周迭代;另一方面,云架构提供了高可用性、稳定性及并发处理能力。

2 财务状况

财务业绩作为检验企业贷款执行结果的主要指标,主要可以从三个角度考察浙江网通银行小额信贷产品的执行情况:流动性、安全性和盈利能力。

2.1 流动性

根据流动比率,即流动资产与流动负债的比值,可测量金融机构短期偿还能力的高低,自2015年,浙江网商银行流动性比率为1.16,至今一直维持在1以上且相对稳定,可见其短期偿还能力较强。

从银行资产负债率角度看, 浙江网商银行表现出较强的经营管理能力, 至 2018 年末, 浙江网商银行速动比率有了大幅度的提升, 从 2015 年的 34 万元增长到 42978910000 元, 资金流动性较强, 且在监管许可范围之内。整体来说, 资金流较为充裕, 偿债能力较强。

2.2 安全性

2018 年浙江网商银行的贷款不良率仅为 1.3%, 相比 2.75%的全国行业平均水平低一倍多。且利用长期积累的风控技术能力, 网商银行持续计划将不良贷款率降至 1%以下。建立在"310"模式背后的完善风控模型和风控体系, 保障了银行多年来资产负债状况良好。

2.3 盈利能力

盈利是商业银行持续经营的支柱,从 2015 年到 2018 年,由于净利息收入的增加,浙江网商银行净利润增长巨大,仅一年时间便实现扭亏为盈,同时还兼顾其他盈利指标的稳步提升。

随着银行结构改革创新的推进,浙江网商银行以多方渠道实现货款激增,其2015年发放贷款及垫支为728660万元,2018年达到4768917万元,增长率为554.48%。另外浙江网商银行从自身管理方法及角色入手,减少业务管理等期间费用和资产的减值损失。利息收入和经营费用的增加,使浙江网商银行的资产盈利能力增强。

3问题分析

3.1 缺乏专门的法律法规

浙江网商银行作为我国第一家不设物理网点的网络银行,在同规模互联网银行中,在净利润排行榜上以 6.58 亿元位居第二 (2018年),目前国家是以民营银行监管的法律为准绳,对浙江网商银行等互联网银行实施管控,事实上二者特征并不完全等同,应有所区别。由于从最开始的准入起一系列问题都没有专门明确的法律条例,造成浙江网商银行在进行涉及不良贷款、担保无效、高利转贷、非法融资等司法事件时会面临诸多不可预测的风险因素。故目前急需一套可全国性质内通用的,专门针对互联网银行建设的法律体系。

3.2 征信系统样本不稳定

现有信用体系公认的重要功能之一是筛选区别高质量和非质量的客户。对于那些被排除在征信体制之外的非高质量客户,虽然他们随后的信用水平不断回升,甚至与部分高质量客户齐平,仍难以被浙江网商银行所选中,进而升级为可发展对象。同时同大多数互联网银行一样,浙江网商银行的征信系统依附于央行而存在,而两者之间衔接显然不够紧密,信息传递低效,沟通失准,致使大批量客户信用标签出现错误,大大限制了网商银行发展业务的范围。在信用征用方面,国家应尽快出台适应性过渡政策,以确保当前的互联网信用体系和传统征信系统尽快合并,最终实现信息共享。

3.3 品牌竞争市场仍有扩大空间

第一,网商银行衍生产品派系抓力不强、单线业务模式难以长久。

目前, 浙江网商银行正式运营的全部包括存款、理财类型产品种数总共不到两位数, 不能为客户提供多样化的产品选择。

第二,网商银行营销渠道狭窄,客户增长相对缓慢。

网上银行是由蚂蚁金服作为大股东发起设立的,与支付宝可谓"师出同门",但知名度却相差甚远。与支付宝基本上覆盖了 所有群体的移动终端客户相比,浙江网商银行的重要问题之一就是其身为第一批主打互联网核心概念的银行,却并未在网络宣传 上重点着墨,导致广大社会公众没有很好的渠道去了解,营销渠道随之受限。

3.4 经营业务及操作风险未及安全状态

第一,网商银行对行为的风险把控不足。

尽管借用了专业前沿的风险模型,当前,网商银行仍有过分依赖大数据分析系统倾向,其归属的蚂蚁金服毕竟是投资机构而不是银行,其风险偏好可能过于激进,业务操作并不一定完全适用。

第二,网商银行在业务办理中的信息精准性难以保证。

尽管金融服务的效率大大提升,但由于业务办理者多数情况下不能到场确认,每笔金融交易信息准确难以保证,且客户的私密信息在网络传递途中也面临极大泄露风险。

第三,网商银行发展途中对第三方机构的过度依赖。

目前,浙江网商银行仍属于阿里集团旗下,但实质上从事的却是银行与第三方机构的合作业务。可能"蚂蚁体系"确实为初期的网商银行保驾护航,以高品牌影响力和市场占有率让其受益良多,但从长远来看,浙江网商银行总不能永远借助于他方的市场影响力。

4 应对措施

4.1 充分利用先手优势, 顺应行业马太效应趋势

综合数据来看,除冠有开创之名的微众银行外,网商银行一直处于领跑状态。

总资产方面,行业马太效应凸显,微众银行是首家总资产破千亿的银行(2018年的资产总额达2200亿元),网商银行位列第二(2018年的资产总额达959.64亿元)。但相较于2017年,两者差距由35.3亿元,激增到1241.36亿元。后面新网银行、苏宁银行、中关村银行2018年资产总额增长迅速,但仍相差其远。

纯营业收入方面,2018年微众银行首次突破100亿大关,同比增长48.63%,网商银行也奋起直追,营收2018年同比增45%。2017年微众银行的纯营业收入尚且较其他以苏宁银行为代表的新兴互联网银行之和多45.37亿元,而到了2018年,已经翻了近一倍(78.12亿元)。

净利润方面, 微众银行 2018 年的净利达 24.65 亿元。网商银行 2018 年净利润达 6.58 亿元,同比增加 65.4%。中关村银行、新网银行和苏宁银行与 2018 年的净利润虽然同比增长均超过 1000%,但两家银行的净利值均不到 1 亿元。

在互联网银行发展进程中,浙江网商银行成功凭借先手优势,跻身第一批队;但其与行业榜首间仍存在较大差距,在两极分化进程加剧的现在,唯有吸取先进运作经验,找补自身,才能在未来挣得一席之地。

4.2 建立健全相关法律法规

我国互联网银行作为新生事物,其产生本质上就是中国分业经营、分业监管留下的巨大监管空隙无意间留下的灰色地带。迄 今为止,我国还没有一套专门针对互联网银行的法律法规而是完全参照民营银行执行监管,由于互联网银行和民营银行在性质上 和运营模式上存在差异,我国紧急需要建立一套专门的互联网银行法律体系。

4.3"线上+线下"双渠道开发探索

实现网商银行与客户连接的通道只有网商银行官网和手机 APPMYBank 这两个窗口,且手机 APP 只能通过支付宝入口登录,这决定了网商银行的客户基本上是支付宝、淘宝、天猫、聚划算平台引流而来,具有高度的重合性。但事实上在这些平台早已渗入到百姓日常生活的今天,其活跃用户均已经破亿,但对比浙江网商银行与各平台的年度报告可见,2018 年全年浙江网商银行才服务了其中的不到十分之一,手机 APP 下载量更是寥寥无几,这说明网商银行的客户群体还有很大的发展空间。浙江网商银行要能利用支付宝、淘宝、天猫平台上的客户资源,即阿里集团网购客户均转化到自己的客户群体中,相信可以使客户数量得到实质性增长。同时也要逐步建立自己单独营销渠道,加大宣传力度,提高社会知名度,逐步实现渠道独立。

4.4 完善信息加密管理系统

浙江网商银行可以尝试依托移动互联、大数据和云计算技术,客户账户实现全天候监管,实时动态跟踪和动态提醒,引导客户使用安全保护套餐,并尝试根据客户特性量身定做安全防护配置。

从客户出发,采用人本思想的安全理念,创新教育方式,例如对于手机银行 APP 用户,可通过安全警示信息、公司策略变动提醒、非主动信息变更的主动核实、限制自助化操作权限等方式,充分带入设想客户可能遇到的问题,才能给客户带来"安全感",同时切实提高网商银行的安全保护范围,增强广大客户依赖性和进而实现对产品的专一性,从而根本改革僵化教育模式。

4.5 培养组建全方面高素质人才队伍

金融市场的竞争归根到底是人才的竞争。网商银行必须有意识的招募和培养既能熟练掌握金融理论知识,又能精通先进互联 网金融操作和现代计算机技术的复合型专业人才。

5 启示

互联网金融时代背景下,借助互联网,浙江网商银行得以脱离物理网点发展。上文分析完浙江网商银行的各种指标、优势以及不足后,我们认为,浙江网商银行应该充分利用先手优势,顺应行业马太效应趋势;建立健全相关法律法规;与央行征信系统相融合,建立健全信用管理体系;提供满足小微企业需求的差异化金融产品与服务;加强营销宣传,"线上+线下"并重;完善风险管控系统,大力培养复合型专业人才。这样,浙江网商银行就可以在互联网浪潮中保持盈利。其他线上互联网银行也可以借鉴与浙江网商银行存在的问题与不足,去审视自身,提前发现自身经营系统的漏洞,将风险扼杀在摇篮里。

参考文献:

- [1] 夏守和. 互联网金融时代小微企业融资模式创新研究——以浙江网商银行为例[F]. 经济与管理科学, 2019, (07).
- [2]李亚平. 我国互联网银行经营模式与效率研究[D]. 杭州:浙江大学, 2019.
- [3]邓丝元. 浙江网商银行小额贷款模式分析[D]. 沈阳: 辽宁大学, 2018.